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INFORMACJE OD WÓJT GMINY

W jednym z ołtarzy bocznych znajduje się znacznie 
starszy obraz Matki Boskiej Niepokalanie Poczętej, 
wzmiankowany już w 1673 roku. 

Na uwagę zasługuje także XVIII-wieczna marmurowa 
chrzcielnica oraz zachowane płyty nagrobne daw-
nych właścicieli Pęcic. 

Odwiedzając kościół w Pęcicach, można podziwiać 
zarówno klasycystyczną architekturę świątyni, jak 
i zabytkowe elementy wyposażenia, które przez stule-
cia towarzyszyły życiu tutejszej wspólnoty i stanowią 
dziś cenne świadectwo historii tego miejsca. 

Właśnie ze względu na wspólnotę i znaczenie kościo-
ła w Pęcicach podjęliśmy się tego trudu, aby pozyskać 
finansowanie i wykonać prace rewitalizacyjne

Gmina Michałowice udzieliła parafii dotacji w wysoko-
ści 2 870 000 zł, zapewniając wkład własny w wyso-
kości 71 500 zł, co stanowi 2,49 % wartości inwestycji. 
Pozostałe środki pochodzą z Banku Gospodarstwa 
Krajowego, w ramach Programu Odbudowy Zabytków.

Za realizację prac odpowiada firma Katanga Grzegorz 
Kwapisiewicz sp. z o.o., działająca od 1998 roku i spe-
cjalizująca się w rzeźbie, pomnikach oraz pracach ka-
mieniarskich i konserwatorskich przy obiektach histo-
rycznych w Polsce i Europie Zachodniej, min.: w Danii, 
Francji i Niemczech. 

Firma ma doświadczenie również w naszej gminie – 
w 2024 roku zakończyła remont pomnika Mauzoleum 
w Pęcicach, a także prowadziła liczne prace przy za-
bytkowych nagrobkach na warszawskich cmentarzach, 
m.in. na Starych Powązkach.
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INFORMACJE OD WÓJT GMINY

Poszukujemy wspomnień 
i materiałów o Marii Kaczurbinie  
– edukatorce i autorce piosenek dla 
dzieci, mieszkance naszej gminy 

Różne są formy wspólnotowego działania. Jedną 
z nich jest wspólny śpiew. Wiemy o tym doskonale, 
bo w naszej gminie działa 5 chórów, które regularnie 
występują dla naszych mieszkańców. 

Ruszyliśmy śladami wspólnego śpiewania sprzed lat, 
starając się zebrać wspomnienia o Marii Kaczurbinie, 
która komponowała piosenki dla dzieci, była pedago-
giem i animatorem edukacji muzycznej. Spotkaliśmy 
się z „gromadką”, z dziećmi (dzisiaj już całkiem doro-
słymi), które w latach 60-tych śpiewały w programie 
Polskiego Radia, w audycji pt. „Z piosenką jest nam 
wesoło”, aby utrwalić na taśmie wspomnienia o twór-
czyni audycji i mieszkańcach gminy, którzy w latach 
60-tych tworzyli ten projekt swoimi dziecięcymi gło-
sami. 

Poszukujemy osób, które chciałyby podzielić się swo-
imi wspomnieniami o Marii Kaczurbinie, były człon-
kami jej chórku, przychodziły do domu pp. Zdzie-
chowskich na gorące kakao i pamiętają zdarzenia, 

ciekawostki, klimat tamtych lat. Poszukujemy tak-
że zdjęć Pani Marii Kaczurbiny i innych materiałów 
związanych z jej osobą. 

Warto zachować pamięć o osobach, które tworzyły 
nasza lokalną wspólnotę. 

Maria Kaczurbina, z d. Zdziechowska, ukończyła Kon-
serwatorium w Warszawie i od 1929 roku pracowała 
jako nauczycielka w szkołach muzycznych. Po wojnie 
związała się z Polskim Radiem, gdzie tworzyła audycje 
umuzykalniające dla dzieci, w tym popularny w latach 
50. i 60. program „Z piosenką jest nam wesoło”. Była 
autorką elementarza „Moje pierwsze nutki” oraz oko-
ło 150 piosenek dla dzieci. Gromadziła również mate-
riały dotyczące ludowych pieśni i zabaw dziecięcych, 
chroniąc je przed zapomnieniem, uczyła solfeżu w Pań-
stwowym Zespole Pieśni i Tańca „Mazowsze”.

Przez wiele lat mieszkała w Komorowie.

Zdjęcie Marii Kaczurbiny:  
PWM - Kompozytorzy i Autorzy
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Dla kogo: osoby z niepełnosprawnością.

Ile osób skorzystało (2025): 13 osób (3256 godzin).

7) Domy Pomocy Społecznej (DPS) 

Co to jest: kiedy wsparcie w domu już nie wystarcza – 
kompleksowa pomoc całodobowa w DPS.

Dla kogo: osoby starsze / z niepełnosprawnościami 
wymagające opieki 24/7.

Ile osób (2025): skierowano 2 osoby; łącznie w DPS 
przebywa 15 mieszkańców gminy.

8) Dzienny Dom Senior+ (DDS+) 

Co to jest: dzienna placówka wsparcia dla seniorów 
obejmująca usługi socjalne i opiekuńcze (w tym: po-
radnictwo specjalistyczne, terapię zajęciową, aktywi-
zację fizyczną i umysłową seniorów, zajęcia edukacyj-
ne, kulturalne, rekreacyjne, prozdrowotne, posiłki).

Dla kogo: seniorzy z gminy.

Ile osób skorzystało (2025): 40 seniorów.

9) Praca socjalna

Co to jest: wsparcie pracownika socjalnego (bez 
względu na dochód) – pomoc w przezwyciężaniu 
trudnych sytuacji życiowych, w sprawach rodzin-
nych, przemocy, opieki, organizacji życia, wzmacnia-
nie aktywności oraz samodzielności życiowej, kon-
takt z instytucjami.

Dla kogo: osoby i rodziny w trudnej sytuacji, także 
działania w społeczności lokalnej.

Ile osób skorzystało (2025): 67 rodzin, łącznie 134 
osoby.

10) Wypożyczalnia sprzętu pielęgnacyjno-wspo-
magającego

Co to jest: bezpieczne wypożyczenie sprzętu  specja-
listycznego (np. balkoniki, podpórki, taborety prysz-
nicowe, itp.).

Dla kogo: mieszkańcy potrzebujący sprzętu do funk-
cjonowania/rehabilitacji.

Ile osób skorzystało: 53 osoby (109 sztuk sprzętu).

11) Teleopieka (opieka na odległość)

Co to jest: Teleopaska zakładana na rękę, wyposażo-
na w kartę SIM, która umożliwia całodobowy kontakt 
użytkownika z ratownikiem medycznym w Centrum 
Monitoringu poprzez naciśnięcie przycisku SOS. 
Przycisk ten umożliwia wezwanie pomocy 24h/dobę, 
a w sytuacjach krytycznych, tj. upadek – automatycz-
nie łączy się z ratownikiem medycznym. Teleopaska 
ma również lokalizator, który wskazuje miejsce poby-
tu wyłącznie w momencie wezwania pomocy.

Dla kogo: osoby starsze/niesamodzielne/chore/sa-
motne (lub z domownikiem, który nie zawsze może 
pomóc).

Ile osób skorzystało (2025): 19 osób.
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WYDARZENIA

Michałowickie wieczory z muzyką 
klasyczną – Hyuk i Hyo Lee
22 lutego, sala multimedialna Urzędu Gminy Micha-
łowice wypełniła się po brzegi podczas kolejnego 
koncertu z cyklu „Michałowickie wieczory z muzyką 
klasyczną”. Gośćmi wydarzenia byli Hyuk i Hyo Lee – 
ulubieńcy publiczności Mię-
dzynarodowego Konkursu 
Chopinowskiego, którzy wy-
stąpili na zaproszenie prof. 
Jerzego Sterczyńskiego i prof. 
Marii Sterczyńskiej.

Młodzi, urodzeni w Korei 
Południowej pianiści, mi-
mo swojego wieku, mają już 
na koncie znaczące sukcesy 
międzynarodowe. Podczas 
koncertu zaprezentowali 
mistrzowskie interpretacje 
dzieł Fryderyka Chopina, 
m.in. Sonatę nr 2 b-moll op. 
35, Balladę nr 3 op. 47 oraz 
Sonatę nr 3 h-moll op. 58. Pu-
bliczność mogła podziwiać 
ich wirtuozerię, głęboką eks-
presję i wyjątkowy dialog 
muzyczny.

Wydarzenie, zrealizowane w ramach Budżetu Obywa-
telskiego 2026, było prawdziwą ucztą dla miłośników 
muzyki klasycznej i dostarczyło słuchaczom niezapo-
mnianych artystycznych wrażeń.

Wraz z grupą seniorów z Koła nr 9 PZER stworzyli ka-
baret pod nazwą „Humor przy okazji”. Zespół ma na 
swoim koncie już cztery premiery spektakli kabareto-
wych, a w bieżącym roku planowana jest kolejna pre-
miera z nowym programem. Scenariusz, reżyseria oraz 
aktorstwo realizowane są w całości przez samych se-
niorów. Każdy występ gromadzi komplet publiczności 
– sala multimedialna Urzędu Gminy Michałowice za-
wsze wypełnia się po brzegi.

Kolejną inicjatywą, którą wdrożyli i z powodzeniem 
rozpropagowali, jest znana na całym świecie gra w bi-
lard holenderski. Dzięki ich zaangażowaniu rozgrywki 
osiągnęły rangę Mistrzostw Gminy Michałowice – od-
były się już cztery turnieje tej rangi. Gra ta integruje 
i jednoczy całe pokolenia mieszkańców gminy. Bilard 
holenderski stał się niemal sportem gminnym – każde 
sołectwo, przy wsparciu gminy, zostało wyposażone 

w stół do gry. W bieżącym roku planowane są mistrzo-
stwa w formule współzawodnictwa sołectw. 

Dziękujemy za dotychczasowe inicjatywy i już z nie-
cierpliwością czekamy na kolejne. 
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PO GODZINACH

Biblioteka to centrum kultury
Choć książki są sercem biblioteki, to jej rola jest szer-
sza: to instytucja kultury, miejsce spotkań i dzia-
łań, które budują lokalną wspólnotę. W 2025 roku 
w wydarzeniach i projektach okołobibliotecznych 
uczestniczyły 3 943 osoby. Działa m.in. Dyskusyjny 
Klub Książki (spotkania w każdy ostatni poniedziałek 
miesiąca), są zajęcia dla dzieci (m.in. plastyczne, ar-
chitektoniczne, a także po angielsku), warsztaty (np. 
string-artu, makramy, wielkanocne, kosmetyczne, 
wytwarzania papieru czerpanego), konkursy (m.in. 
„Kapelusz Pani Wiosny”, „Jesienny Cudak”, „Czytaj 
z Misiem”) , spotkania autorskie (m.in. ze Sławkiem 

Gortychem, Danielem Kocujem, Arturem Kotem), 
a także inicjatywy lokalne, jak Cyfrowe Archiwum 
Tradycji Lokalnej, pikniki, akcje i wiele innych dzia-
łań aktywizujących lokalną społeczność.

Jeśli więc ktoś jeszcze myśli, że biblioteka to „tylko 
wypożyczalnia”, wystarczy zajrzeć choć raz: tu czy-
tanie ma swoją energię, a książki naprawdę żyją 
– na półkach i w rozmowach.

Artykuł powstał na podstawie tekstu  
Gminnej Biblioteki Publicznej w Michałowicach  

Grafiki: Gminna Biblioteka Publiczna im. Zbigniewa 
Herberta w Michałowicach

Zabawy karnawałowe 2026!
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